

LA PROVINCIA

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL-CONSERVADOR.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

Los suscritores.
En la primera página, línea. 50 cénts. de peseta.
En la cuarta » » 25 » »
A los no suscritores.
En la primera página, línea. 75 cénts. de peseta.
En la cuarta » » 37 » »
Los comunicados, de 25 cénts. de peseta la línea,
á 5 pesetas, á juicio de la Direccion.—Insértese ó
no, ningun original será devuelto.

Redaccion y Administracion

GERONA

calle subida de S. Martín número 2

Bajas.

BASES DE LA PUBLICACION.

Este periódico saldrá por ahora todos los Miercoles, Jueves y Domingos.

	Pesetas cénts.	
En Gerona: un mes	1	25
» trimestre	3	»
En el resto de España id.	3	50
Ultramar y extranjero id.	10	»
Números sueltos 15 céntimos.		

ESTABLECIMIENTO HIDROTERAPICO
situado en la Plaza de S. Agustín, número 3, Gerona. Queda abierto desde hoy 27 del actual, hasta el 10 de Noviembre, de las 8 de la mañana á las 4 de la tarde.

EL SEÑOR CÁNOVAS EN PARÍS.

El reputado escritor D. Eusebio Blasco, escribe á propósito de la llegada del ilustre estadista á la ciudad del Sena, una carta interesante por los juicios y consideraciones políticas que en ella hace el autor por cuenta propia, pero fundadas algunas de ellas en lo que ha oido decir al propio señor Cánovas.

Después de manifestar que el insignie Jefe del partido conservador fué visitado á poco de instalarse en el Hotel del Louvre por la colonia española que representa intereses, nobleza, alta banca y por los periodistas y literatos franceses que dejaron lleno con sus tarjetas, un «plateau» en menos de dos horas, dice la carta en cuestion:

«No hay para qué repetir lo que todo el mundo sabe; es decir, que el señor Cánovas se muestra muy descontento del rumbo que toman las cosas en nuestro país. Quéjase de la falta absoluta de gobierno, de la influencia avasalladora de los Generales en la política, y de la debilidad increíble del jefe del partido liberal. El interview fantástico de «El Imparcial» no ha dejado de hacerle gracia, y aunque no por completo, dice el señor Cánovas que traduce bien su pensamiento. Por más que supongo que el corresponsal de aquel periódico, á quien encontré en el Hotel del Louvre, habrá tenido buen cuidado de telegrafiar esta impresion del ilustre hombre de Estado, tan satisfactoria para el diario de oposicion, hágola constar también en el nuestro.

Más activo y energico que nunca, deseoso, á lo que se vé, de emprender viva campaña á su vuelta á la patria, nuestro jefe pronunciará muy pronto en Barcelona su discurso, con tanta impaciencia esperado, que será, ante todo, lo que pudiéramos llamar un discurso en defensa de los grandes intereses, y sin dejar de ser político y de ruda oposicion, tratará principalmente de las cuestiones económicas que á

Cataluña y á toda la nacion interesan.

Entre tanto el señor Cánovas, que es el causeur espiritual por excelencia, lo trata y lo domina todo en la conversacion particular, artes, ciencias, literatura, crítica. Sin saberlo él mismo, hace en cada hora de conversacion una verdadera conferencia íntima que revela su inmenso talento y, lo que es más raro aún, su buen gusto artístico exquisito.

Los hombres del partido conservador que actualmente hay en París le visitan todos los dias. Allí he visto á los marqueses de Molins y de Pozo-Rubio, á Fabié, á los condes de Casa-Valencia y otros varios representantes del partido que los ministeriales y los demócratas creen todavía muy lejos del poder, y que está más cerca, mucho más de lo que parece.

Sobre que los hechos se imponen á la premeditada pereza del señor Sagasta. No haré yo esta vez una carta expresando lo que el señor Cánovas me haya dicho, porque en realidad ni es este hoy mi objeto, ni es fácil recordar lo que se habla todos los dias en varias conversaciones. Pero me será más fácil decir lo que humildemente pienso yo, que, con haber sido oído y juzgado sensato por tan alta persona, basta para que á mí me parezca doblemente lógico.

La próxima legislatura ha de ser forzosamente agitada y ocasionada á grandes dificultades, si, como parece seguro, el Gobierno pretende resolver en ella esta grave, peligrosa y trascendental cuestion del sufragio universal. Con ella se ha de conquistar de la Regencia lo que ésta no puede ni debe dar, á mi juicio (repito que hablo por mi propia cuenta), sin gran quebranto de su fuerza. Dar armas al enemigo es tan absurdo que solamente á defensores tibios de la monarquía se les ha podido ocurrir un programa político con el cual se le impone á la Monarquía de derecho todo lo que es esencialmente fundamental de la democracia. Con esta política grata á Castelar, y por consiguiente á la República, y mas temible que la ilusoria conspiracion zorrillista, se van mermando todas las atribuciones del poder Real y se facilita la invasion pacífica del estado llano, precisamente cuando

aquel poder, representando hoy en un Soberano de tres años, necesita más arraigo y mas prestigio que nunca. Y esta incomprensible reforma capital, que ha de variar, sin duda ninguna, la organizacion política de España, va á ser discutida y votada al fin, porque todo llega, y si el ministro Sagasta ha vivido tres años dando largas á esta grave solucion, ya no puede prolongarse más, y ha de venir un día que presente á S. M., para que lo sancione, el decreto que nos hace volver á la época constituyente.

La extrema correccion de la Soberana que ocupa el Trono, su irrevocable propósito de ser ante todo Reina constitucional y de no promover personalmente dificultades á la política, son garantía de su firma en este decreto; pero al presentárselo el señor Sagasta me hace el efecto de un hombre que le dijera:

—Señora, V. M. firma la vuelta de la revolucion y la cesion al pueblo de la soberanía.

¿Es esto lógico? Los hombres que representan en el Parlamento la idea monárquica pura, sin ingerencias populares, y sin aceptar en ella gérmenes de ruina, ¿pueden dejar que se llegue á este desdichado momento en que la regencia no puede evitar una transaccion con los adversarios de nuestras instituciones, admirablemente servidos por su propio Gobierno? Si así sucediera, sería preciso dudar de la fuerza moral y de la buena voluntad de aquellos hombres que supieron dar fin á la República y restaurar el Trono, y que no han de dejar ahora echar las bases de una República futura.

Por eso creo, y esta es la opinion puramente personal, que aunque mi ilustre amigo el señor Cánovas no tenga prisa del poder, los acontecimientos se lo darán, y que, desengañado de que su abnegacion á la muerte del Rey no ha dado más resultado que procurar armas á los enemigos de la Monarquía, tendrá que poner mano en esto, llevando con su poderosa influencia por distinto camino las cosas.

O para hablar más claro, y con la experiencia que han debido darme veintiseis años de periodista y de vivir en la política, tengo por indudable que la crisis general ha de surgir antes de que lleguen las

grandes soluciones que persiguen la democracia monárquica y la República conservadora.

Por eso repito que la vuelta del partido conservador está, á mi juicio, mas cercana de lo que sus adversarios creen. El partido gobernante nos vé lejos, allá, en alta mar; pero si hay lógica en la política, yo creo que vemos á cada momento más claro y distinto el puerto donde nuestra familia nos espera, y al cual, con fuerza irresistible, nos va arrastrando el viento contrario.

CORRESPONDENCIA DE «LA PROVINCIA.»

Madrid 27 Setiembre 1888.

Sr. Director de LA PROVINCIA.

Mi estimado amigo: La cuestion de orden público en Madrid presenta muchas nebulosidades en estos dias sin que podamos averiguar á que obedece este lujo de precauciones.

Muchas son las versiones que circulan y es punto menos que imposible aceptar ninguna, sin exponerse á incurrir en un notable error.

El Capitan general Sr. Goyeneche, ha dictado órdenes terminantes para que la oficialidad de servicio, pase la noche al lado de las tropas en los cuarteles, y estas órdenes que otras circunstancias no hubieran estrañado á nadie, preocupan ahora en alto grado á la opinion.

Hace algunos dias que la prensa ministerial, y hasta el Gobierno, con frases ambiguas, dejaban traslucir el temor de que, no los republicanos, sino los amigos del general Cassola, efecto de la situacion en que se colocaban, eran la causa justificante de las precauciones que se adoptaban; hoy en cambio afirman rotundamente los ministeriales que la actividad del ex-ministro de la Guerra es altamente patriótica y que se halla predispuesto á facilitar soluciones conciliadoras.

Ni era de creer el pesimismo de antes, ni es absolutamente verdadero el optimismo de hoy; pero sea exacto uno ú otro, la cuestion capital, subsiste desde el momento en que las precauciones militares no han cesado todavía.

A los republicanos no se les teme, segun declara el Gobierno; los Cassolistas están satisfechos y de acuerdo con las gestiones realizadas en S. Sebastian y Hendaya por el ministro de Fomento Sr. Canalejas y sin embargo rigurosas órdenes mantienen á la

guarnición de Madrid en constante vigilancia.

¿Que sucede?

¿En prevision de que acontecimientos se adoptan tales precauciones?

El gobierno con la reserva de que se rodea no permite que se conozca el fundamento de estos actos y no tenemos mas remedio que caminar sobre bases hipotéticas, hasta que el tiempo nos aclare lo que hoy constituye un misterio para la opinion.

Ya tiene el Sr. Sagasta una vacante mas de que disponer para el ascenso a teniente general. El que hasta hoy ocupaba este puesto Sr. Fajardo, ha fallecido.

Su muerte ha sido muy sentida, pues las excelentes cualidades que le adornaban, la bondad de su carácter y su inflexibilidad para el cumplimiento de las Ordenanzas militares, le habian granjeado general efecto y simpatia.

Nuestro ilustre Jefe el Sr. Cánovas del Castillo le profesaba grande y especial estimacion.

El nombre de D. Ramon Fajardo é Izquierdo, no figuró jamás en sublevación y motines. Su espada sirvió siempre á la Patria, á las leyes y á las instituciones.

Sus ascensos en la carrera militar, han tenido por base su probado valor y su bizarría.

La patria está de luto; ha perdido uno de sus más valientes soldados.

¡Descanse en paz el ilustre Teniente General del ejército español!

Ayer empezó á publicarse en Madrid un nuevo diario *El Correo Español*, que dirigido por el Sr. Llauder viene al estadio de la prensa, como órgano oficial del tradicionalismo.

A la cabeza de su primer número, inserta una larga carta de D. Carlos en la que fija la línea de conducta á que debe ajustarse el nuevo periódico.

Aunque tal vez por la prensa conozcan Vdes. íntegra esta misiva, sin embargo les transcribo los párrafos que al terminar la carta dedica el Pretendiente para definir su actitud y propósitos, párrafos que demuestran el eterno sueño en que yace sumido el Duque de Madrid, sin que los muchos desengaños, disgregaciones y derrotas que ha sufrido basten para despertarle.

«Se ha dicho de mí (habla D. Carlos) que usurpaba atribuciones espirituales, cuando ahora mismo te recomiendo la necesidad absoluta de no incurrir en esas deplorables confusiones, con que tanto han escandalizado á los buenos los que nos calumnian.

Se ha dicho de mí que enviaba príncipes de mi familia á Madrid para preparar reconciliaciones que de consumo rechazan mi deber y mi decoro, mi historia y mi carácter.

Se ha dicho de mí que yo habí adquirido compromiso formal de no combatir á la Regencia, y no poner trabas á la situacion imperante en España. Inexactitud igual á las anteriores. Yo no he adquirido compromiso alguno. Estoy libre, tan libre como el día que dí el grito de guerra contra el extranjero y contra la república. Si bien no quiero turbar la paz de España mientras no me vea, como entonces me ví, llamado por unánime clamor de todos los oprimidos, eso no implica que re-

nuncie á ninguna de mis declaraciones, ni que consienta en licenciar á uno solo de los soldados de mi causa. Quiero, lejos de eso, mantener la más estrecha cohesion entre los nuestros, y apercebido, esperar la hora de Dios sin abdicaciones de ningún género.»

El Sr. Llauder al reflejar en el periódico que dirige estas opiniones, de su Jefe y Señor, tendrá que *aguantar* y *devolver* los *puyazos* que seguramente le pondrá *El Siglo Futuro* y la lucha será empeñadísima.

Ya veremos quien vence á quien.

Empieza el regreso de los personajes políticos y los Círculos se van animando.

Nuestro distinguido correligionario el Sr. Silvela se encuentra en Madrid hace cuatro días, el Sr. Villaverde ha llegado hoy mismo y el Sr. Conde de Torero es esperado el 30 por la mañana.

Los tres acompañados de muchos senadores y diputados del partido piensan ir á Barcelona el día 4 para recibir al Sr. Cánovas del Castillo, quien de no variar su itinerario llegará á aquella capital, el 6 del próximo Octubre.

Suyo affmo. amigo S. S. q. b. s. m.
P. V.

Barcelona 26 Setiembre 1888.

Sr. Director de LA PROVINCIA.

Sumario.—Antecedentes.—Las salas de paso.—Palencia.—Burgos.—La nave primera de la segunda mitad.—Nave segunda.—Muebles y bronzes de Vidal.—Sala 3.ª—Instalaciones de Reus, Madrid, Logroño, Alicante y Cádiz.—Noticias de actualidad.—La animacion: los Hoteles, el Ayuntamiento, las iluminaciones.—El Jurado.—Porque hay en Inglaterra unos que mandan y otros que obedecen.

Muy señor mío: Recordarán los lectores de ese periódico, que en mi descripción, del Palacio de la Industria he llegado hasta la nave Central, que ocupan los productos del estado; y aún he vanzado algunas noticias, sobre las dos salas, que podriamos llamar de paso y que conducen á la 1.ª nave de la 2.ª mitad del referido Palacio. En estas salas, además de las instalaciones de que me he ocupado, son muy notables las siguientes:

Los señores Masriera, joyeros y mas que joyeros artistas, han hecho una elegante vitrina, en la que además de otras joyas notables, hay un jarrón de más de 1/2 metro de altura, de plata fundida, con figuras artísticas y rosetones de brillantes de una riqueza y un gusto, que con evidencia no hay en su género nada que pueda competir con esta notable obra de los artistas españoles. La casa de Carlos, la conocida Empresa de la *Ilustracion Española y Americana* hace una instalacion con colecciones de su Revista, almanques y publicaciones de la casa bien distribuida y presentada. Las firmas de los publicistas y los escritores españoles mas notables avaloran esta coleccion, una de las mas importantes, bajo el punto de vista literario y artistico. Tambien Montaner y Simon, exhiben sus obras, en instalaciones elegantes.

No todo han de ser plácemes, la Provincia de Palencia, que en granos, con

decir que es la Capital de la *tierra de Campos*, está dicho lo que vale y lo que tiene, que en vinos tiene una producción importante, y que en mantas tiene una industria propia acreditada y antigua; hace un conato de instalacion, verdaderamente cursi y *pedestre*, como diría cierto ex-Ministro fusionista. Un par de mantas, colgadas al desgaire, sobre dos primitivas escarpas, un barril de harina toscamente presentado, y un plumero sobre una anaquelera, en la que parece que debia haberse expuesto algo, es todo lo que para demostrar su riqueza agrícola é industrial ha presentado la provincia de Palencia cuya Diputacion y cuyos productores é industriales deben estar satisfechos de su obra.

Burgos ha hecho una instalacion mas completa, y un fotógrafo barcelonés, cuyo nombre no recuerdo en este momento, ha presentado muy artísticamente sus productos.

En la nave primera de la 2.ª mitad, llama la atencion una instalacion de juguetes de los Sres. Pujol é hijos, que constituye un verdadero monumento que no tendrá menos de 20 metros de altura; panderetas, polichinelas, violines, volantes, juegos varios, castañuelas, pelotas, trompos y cuanto contribuye al recreo y entretenimiento de la infancia, forma esta montaña verdadera meta de los niños que concurren á la Exposicion.

Hay tambien en esta sala una instalacion de aceitunas y pepinillos, formando una gran cuba en cuyo interior hay un salon. Asombra lo que la humanidad puede comerse, echando mano de aquella cantidad de aperitivos. Los hijos de Esteban Pujol, conocidos editores barceloneses, exhiben en esta sala diccionarios, libros rayados y sólidas encuadernaciones. La señora viuda de Folrá hace una notabilísima exposicion de tejidos; hay otra de plomos y hierros muy notables y Bosch hace tambien una instalacion de vinos, delante de la que *meditan* con frecuencia, los que verdaderamente sienten la vocacion del buen mosto.

En la segunda nave, siempre de la segunda mitad del Palacio de la industria, hay muchas instalaciones, principalmente de la provincia de Gerona. Olot exhibe sus campanas que compiten con las Belgas. Un industrial del mismo punto expone imágenes de iglesia muy bien concluidas; los artistas españoles que se dedican á este género, los encuentro superiores á los franceses; me explicaré. La escuela francesa gratifica á las imágenes de unas caras tan perfectas tan coloridas y tan *interesantes*, que así pueden representar á San José y á la Dolorosa, como el tenor Capoul y á la Judit. Esta es mi opinion y paso adelante.

Gerona, entre sus industrias mas importantes, tiene la del corcho. La Bisbal, Palamós, San Feliu y otros puntos del Ampurdán hacen instalaciones notabilísimas, no solo de lo que se llama industria taponera, sino que de verdaderos esfuerzos del arte. Nuestros Gobiernos, no este sino todos, dedicados á la árdua tarea de dar y negar credenciales, ignoran la importancia que en España tiene la industria del corcho, y ni la protegen ni se ocupan de un ramo que constituye uno

de los grandes productos de exportacion que España tiene.

Y es extraño, figurando como figuran en política tantos alcornoques. Pero veo que me desvio de mi papel de *cicerone*, y antes de salir de la sala segunda precisa decir algo de los muebles de Vidal.

No es posible, sin acudir á la pintura y al dibujo, dar una idea de la riqueza y el gusto de este constructor que así funde en sus talleres una estatua como la de Colon, como fabrica el mas pequeño, elegante y *mignon* de los Bibellots femeninos.

Hay sillerias esculpidas *vergueñas* que compiten con lo mejor que hay en la Seccion de Arqueología; un biombo de cristal, que es una maravilla, palomatorias artísticas, una arca de caudales que ella sola es un caudal, alfombras superiores á las Smirnianas, espejos, en los que hasta las feas resultan guapas, y en una palabra, un *recherche* de lujo de comfortable y de arte, que demuestran que la casa Vidal es hoy en construccion de muebles y bronzes de arte una de las primeras de Europa.

La sala tercera, tiene muchas instalaciones de Reus, Madrid, Logroño, Alicante y Cadiz.

Reus, hace gala de sus vinos, Madrid presenta entre otras instalaciones notables, la del Sr. Meneses, fabricante de la plata que lleva su nombre; y los dos eternos competidores, la Colonial y Matias Lopez, que se echan á reñir armados de un escudo que representa un bollo en campo, de chocolate. Madrid no ha hecho lo que podía ni lo que debia en esta Exposicion. Ha presentado, es cierto, productos importantes, pero aunque allí no hay grandes industrias, hay sin embargo muchas que han debido venir y no han venido. Petacas y carteras, industria en que Madrid compite con Viena; guantes y sombreros de copa, superiores á todo lo que se fabrica en Europa; camas de hierro, yesos de los alrededores de Madrid, cales de su provincia, vinos de Arganda: moscateles, casi del término de la villa y Corte, minerales del Horcajo, material de enseñanza, caleografías de la distinguida imprenta Nacional, cerámica de Valdemorillo, Alcorcon, y las notabilísimas tenajas de Colmenar de Oreja, y tantos y tantos otros productos de la agricultura y de la industria española no han sido presentados en esta primera Exposicion que España celebra.

El Gobierno, es decir, la parte oficial, se ha ocupado de presentar, lo que dentro de su esfera de accion se refiere á la Provincia de Madrid; pero los industriales y los productores madrileños, no se han ocupado lo que debian, de la Exposicion Universal que á la Nacion tanto importa y ataña.

Logroño ha hecho notable exposicion de conservas y de vinos; Alicante tambien ha expuesto sus caldos; y entre otras ha hecho una curiosa instalacion de esteras del celeberrimo Crevillente; digna de elogio.

Cádiz se ha lucido en sus vinos; y en esta misma sala tercera, ha hecho su instalacion el acreditado Instituto Agrícola Catalan de San Isidro, con renombrados vinos y aceites de conocidas y avaloradas marcas.

Dejemos la Sala cuarta que tambien

Corresponde á España, para mi próxima correspondencia y voy cumpliendo mi promesa de dar á V. algunas noticias de actualidad.

Es imposible dar una idea exacta de la animación que reina en Barcelona; es incalculable el número de forasteros; están llenos los Hoteles, y á medida que se llenan, se habilitan nuevas casas de huéspedes, es decir casas particulares que los reciben. El Ayuntamiento ha montado con aplauso de los viajeros nacionales y extranjeros que van llegando aún, una Oficina especial para indicar á los visitantes, los sitios en que puedan alojarse.

El tiempo es espléndido; las iluminaciones no tienen comparación con nada de lo que hasta ahora hemos visto. Los que recuerdan como se iluminaba la Plaza de la Concordia y los Campos Eliseos, el quince de Agosto, en tiempo del Imperio, pueden formarse una idea pálida del aspecto que presentan las Ramblas, la Gran-Via, el paseo de Colon, las monumentales Fuente del Angel de la Plaza de Palacio y la Plaza de Medinaceli cuyos Jardines están caprichosamente adornados con pequeños globos á gas y otras varias calles entre ellas las de Fernando VII, Jaime I, Princesa y Puertaferri. El frontis de las Casas Consistoriales presentan un magnífico aspecto con las nuevas colgaduras en sus balcones y la espléndida iluminación.

El Jurado trabaja activamente: los señores Jurados Extranjeros, que nos dieron una magnífica comida, hace tres días, y á quienes el martes se devuelve el obsequio con una recepción en el Municipio, han concurrido en masa á las corridas de Toros; los hay que ya tiran el sombrero á la Plaza; como flamencos, se distinguen los Japoneses y los Húngaros.

¡Milagro del Sol de España, y del vino de Jerez!

Para concluir allá vá la opinion de un extranjero distinguido:

«Ahora me esplico porqué hay en Inglaterra una raza que manda y otra que obedece. El pueblo obedece porqué bebe cerveza; mandan los Lores porqué beben Jerez.»

Y me despido de los lectores y de V. exclamando como de costumbre.... hasta la otra.

De V. affmo. S. S. q. b. s. m.

El Corresponsal.

Figueras 29 Setiembre de 1888.

Sr. Director de LA PROVINCIA.

Todavía no les ha llegado la hora de tomar posesion de sus cargos á los nuevos diputados provinciales elegidos recientemente y ya van vociferando algunos de ellos la ruda y enérgica campaña que proyectan emprender lo mismo en la parte administrativa que en la gubernamental y en la política. Conocidas las ideas y fines que se proponen los que así se producen, nada tendrá de extraño que el día menos pensado sepamos que han presentado una proposicion á la Corporacion de que en breve formarán parte, pidiendo nada ménos que la provincia subvencione á los emigrados Zorrillistas, y otro día que reclaman proteccion para los masones y esterminio para los católicos.

No han de faltarle pronto muy serios disgustos á la Autoridad supe or de

la provincia y aun cuando no se los deseamos y por el contrario quisieramos estuviese siempre libre de ellos, no deberán sorprenderle porque prevenidos se los tenemos desde que, en mal hora y algo contraproducentemente (dispensanos el Sr. Zancada la frase) tratamos de hacele comprender á lo que se esponía con el giro que dió á las últimas elecciones provinciales.

Entonces era hora de evitar el conflicto y de proporcionar al país una Diputacion provincial cua necesita y desea. Hoy es ya tarde y no hay mas que resignarse á las consecuencias de un proceder errado y fatal, aguardando mejores dias y circunstancias que presenten ocasion propicia de enmendar beneficiosamente lo que de momento no tiene remedio.

Mala consejera es la temeridad, y si por este camino se signe, todavía nos conducirán los que en ella persistan á mayores fatalidades difíciles sinc imposible despues de deshacer. Medítenlo mucho y con calma, como es su deber, los que al Gobierno representan en este rincón de España, porque por fatales que estén siendo las disposiciones y modo de obrar del actual ministerio, no podrán nunca agrardarle ciertas cosas á que estamos espuestos como llevamos consignado.

El Corresponsal.

NOTICIAS.

Mas que lujosos salones de descanso, reparaciones de calles y todas cuantas mejoras de relumbron ha llevado á cabo nuestro Ayuntamiento, conviene y se hace necesario de toda necesidad, se ponga coto de una vez á los escandalosos abusos que se cometen al expender en esta los articulos de primera necesidad.

Ya sabemos las dificultades que esto puede originar; pero de ningun modo deba olvidarse que, por sobre de todo interés particular hay el del público en general que no puede quedar desatendido, máxime cuando en ello no solo se esquilman los intereses materiales, sino que se resiente y constituye un verdadero atentado contra la salud.

—Nuestro apreciable colega de Barcelona *El Noticiero Universal* correspondiente al 24 de este mes ha sido denunciado por la publicacion de uno de los brindis pronunciados en el teatro del Tivoli en Villanueva.

Suponiendo que en aquel acto estaba representada la autoridad no se esplica como se abusa de la tolerancia.

Tambien es desgraciadamente cierto que en tiempo de los liberales se dan destinos á sugetos completamente ineptos y que no sirven para el cargo que se les confia.

De todos modos, sentimos el percance y deseamos una satisfactoriaolucion para el colega.

—Si bien durante el dia de ayer disfrutamos un tiempo apasible, no por esto dejó de observarse no estaba del todo sentado, tal vez sea precursor de las tormentas anunciadas por el astrónomo D. Mariano Herrera en las costas de Inglaterra y Francia, y que deben alcanzar á España desde el 26 al 30 del presente mes.

—Hoy como de costumbre, la distinguida sociedad *Olimpo* celebrará

su acostumbrado baile velada, en sus elegantes salones.

—La remesa que verificó ayer tarde la administracion principal de la Aduana de Port-Bou á la Sucursal del Banco de España de esta provincia producto de lo recaudado en la cuarta semana del presente mes, asciende á 120.485 pesetas 53 céntimos.

—Han sido suprimidas las direcciones de Sanidad de los puertos de San Feliu de Guixols y Puerto de La Selva.

—Uno de los mozos de casa Boixa que ante ayer estaba descargando muebles en la calle de la Plateria, tuvo la desgracia de caerse una cama de hierro en la cabeza. En grave estado fué conducido á la farmacia de los Sres. Garriga, donde se le practicó la cura de primera intencion.

—El mercado de ayer estuvo sumamente concurrido y según se nos dijo, fueron muchas las transacciones verificadas.

—Se nos suplica hagamos constar que la actual empresa de nuestro teatro, no perdonará medio alguno para satisfacer al público.

Conste pues, y sepan tambien los señores Empresarios que no deseamos otra cosa que tener motivos para justificar los aplausos que no escatimaremos cuando sean merecidos.

—La Asociacion literaria de esta Capital ha sido favorecida por S. M. la Reyna-Regente quien se ha dignado conceder un premio para el Cértámen de este año. Dicho premio consiste en un reloj, dos candelabros, dos palmatorias, y un timbre de bronce sostenido por una fuente ó bandeja de madera y bronce.

En obsequio á D.^a María Cristina la Asociacion ha resuelto remitirle un ejemplar ricamente encuadrado de los últimos trabajos premiados.

—En la madrugada de anteayer se produjo una alarma en la calle «den Mora» á consecuencia de haberse oído varios gritos de ladrones en el 2.^o piso de la casa núm. 8. De los registros practicados resultó no encontrar nada sospechoso.

—Un niño, de 10 años que conducía un carréon fué arrollado en la calle del Peso de la Paja anteayer por un carro ocasionándole un fuerte golpe en el costado que se supone no tendrá, afortunadamente, graves consecuencias.

—Hemos recibido un prospecto que dice, el Ayuntamiento de la ciudad de Figueras, con el laudable objeto de fomentar la instruccion de la clase obrera ha tomado el plausible acuerdo de crear una escuela nocturna donde se esplicquen las asignaturas mas necesarias á dicha clase, dándole un carácter eminentemente práctico.

Un aplauso al Ayuntamiento de Figueras por dicho acuerdo que merece ser imitado.

—Toda vez que es ya conocida del público la lista de la Compañía de zarzuela que el dia 6 de Octubre próximo inaugurará la temporada en nuestro coliseo, pasamos á consignar la segunda parte del prospecto que se nos ha remitido para su insercion. **REPERTORIO.** Todo el mas escogido del antiguo y las mas nuevas en esta poblacion: Una estocada á tiempo. Toque de ánimas. Estevanillo. Secreto de una dama. Los lobos marinos. El premio gordo. Tarear por lo fino. Cuba libre y la tan

celebrada zarzuela de aparato letra del Sr. Ramon Carrion y música del maestro Chapi LA BRUJA.

Se abre el abono bajo las condiciones siguientes:

Palcos principales con dos entradas por los 15 primeras funciones 94 por las 15 segundas 105 y por las 30 pagadas en dos plazos 180 pesetas.

Idem Plateas procénios con dos entradas tambien, por las 15 primeras funciones 81, por las 15 segundas 91 y por las 30 pagadas igualmente en dos plazos 154 pesetas.

Idem plateas con dos entradas, por las 15 primeras funciones 68, por las 15 segundas 78 y por las 30 satisfaciéndolas en dos plazos 128 pesetas.

Idem segundos con cuatro entradas por las 15 primeras funciones 57, por las 15 segundas 67 y por las 30 pagadas tambien en dos plazos 106 pesetas.

Butacas con entrada, por las primeras 15 funciones 21'25 por las 15 segundas 25 y por las 30 satisfaciéndolas en dos plazos 40 pesetas.

Lunetas con entrada, por las 15 primeras funciones, 15'25, por las 15 segundas 17 y por las 30 pagadas en dos plazos 28 pesetas.

Asientos fijos de tercer piso con entrada por las 15 primeras funciones 11'25, por las 15 segundas 12'50 y por las 30 satisfechas en dos plazos 20 pesetas.

Precios diarios los de costumbre.

Notas.—A los señores abonados de la última temporada se les reservarán las localidades hasta el dia 4 del próximo Octubre.

Los señores Empleados y militares que por asuntos del servicio tengan que ausentarse de la poblacion se les devolverá á prorrata el importe de las funciones que les queden por cumplir.

El Depositario del abono será D. M. C. propietario de esta localidad, pudiendo solo la empresa disponer del correspondiente á las funciones vendidas.

Queda abierto el abono desde el dia 28 al 5 inclusive del próximo Octubre en el establecimiento del Sr. García, Plaza de la Constitucion.

La empresa se reserva el derecho de alterar los precios, exceptuando el abono, siempre que le convenga á sus intereses.

Los señores Abonados podrán disfrutar de sus localidades en las funciones de tarde con solo pagar el importe de la entrada, para lo cual se servirán avisar con 24 horas de anticipacion; pasado dicho plazo la empresa dispondrán de las localidades que no hayan llenado este requisito.

La Empresa se reserva el derecho de hacer funciones extraordinarias, respetando siempre la localidad del abonado á precio del mismo abono.

—Don Luis Cañas, administrador de la Aduana de La Escala ha cesado en dicho destino con fecha 20 del actual.

Ha sido nombrado D. Francisco Cané con carácter de provisional del destino de cartero de La Escala.

—Ha tomado posesion Don Ramon Maritxalar del destino de administrador de Aduanas de La Escala.

—Ha sido declarado cesante D. Ignacio Serra, del destino de oficial de segunda clase Ingeniero Industrial del impuesto de alcohó es esta leido en la Aduana de Port-Bou, nombrando en su lugar á D. Ramon Xiqués.

—Muchos son los adelantos que se van introduciendo en la distinguida Sociedad *Olimpo*, pues por las ferias y fiestas próximas, según tenemos entendido, será una de las que más se lucirá en los bailes que celebre.

SECCION DE ANUNCIOS.

MERCERÍA Y ARTÍCULOS PARA FLORES

DE JOSÉ BONNET

CALLE ABEURADORS-12-GERONA.

Se participa a toda mi clientela y al público en general, que acabo de recibir un gran surtido de Flores artificiales, tanto del País como extranjeras, artículos para la construcción de las mismas. Gran surtido de Lanas, Estambres de todas clases para la próxima temporada de invierno. Perfumería, Juguetes Corbatas, Abanicos, Botones, hilos, seda y cintas de todas clases a precios sumamente educidos.

Especialidad en algodones: Colores sélicos.

ALMACENES DE HIERRO Y FERRETERIA

DE JOSÉ PUIG.

Ferreteria. Abeuradors, 7 y Rambla de Alvarez, 1.

Puntas, Tornillos, Visagras y demás artículos para Cerrajería y Carpintería. Depósito Hojas de Taponeros, Artículos de Guarnicionero, Batería de Cocina, Hornillos y Estufas de varios sistemas.

Almacén de Hierros calle de Ciudadanos n.º 16, (bajos de la Fonda Italianos).

Hierros, Chapas y Aceros de las más acreditadas fábricas Nacionales y Extranjeras.

Ejes, Muelles y demás artículos para la construcción de Carruajes.

SERVICIOS

DE LA

COMPañIA TRASATLÁNTICA

DE BARCELONA.

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.

Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Colón.

Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio a Méjico con trasbordo en Habana.

Un viaje mensual saliendo de Vigo el 30, vía Puerto Rico, Habana y Santiago de Cuba.

Línea de Filipinas.

Extension a Ilo-Ilo y Cebú y combinación del Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina y Japón.

Tres viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 13 de Enero, y de Manila cada 4 lunes a partir del 9 de Enero.

Línea de Buenos Aires
Un viaje cada dos meses para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saliendo de Cádiz cada ocho semanas a partir del 6 de Enero.

Línea de Fernando Póo.
Con escala en la costa occidental de Marruecos.
Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

Servicios de Africa.
COSTA NORTE.—Servicio quincenal. Salidas de Cádiz los días 16 y 30 para Tánger, Algeciras, Ceuta y Málaga y retorno de Málaga el 12 y 25 con las mismas escalas.

COSTA NOROESTE.—Servicio mensual de Cádiz a Larache, Rabat, Casablanca y Mogador.

SERVICIO DE TÁNGER.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábado.

Estos vapores admiten carga con las condiciones mas favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su recto servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales para camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajeros para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
Aviso importante.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para mas informes.—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres. Ripol y Compañía plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegacion de la Compañía Trasatlántica.—Madrid; D. Julián Moreno Alcalá 33 y 35.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. da Guarda.—Vigo; D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; Sres. Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.

BANCO VITALICIO DE CATALUNA

COMPañIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS
DOMICILIO EN BARCELONA, ANCHA, 64. DELEGACIONES EN TODA ESPAÑA.

CAPITAL DE GARANTIA, independiente de los asegurados

10.000.000 DE PESETAS

Las familias mediante pequeños ahorros pueden crearse un capital respetable. Por ejemplo: un padre a la edad de 30 años, pagando 25 duros anuales, lega a su esposa e hijos un capital de 1,000 duros. ¿Quien no puede ahorrar esta pequeña cantidad?

La primera puede fraccionarse en semestres o trimestres, lo cual facilita el pago. Cuando se han pagado ya tres anualidades el seguro no puede caducar. Después de tres años, la Compañía hace préstamos con la garantía de las pólizas en proporción a su valor actual.

Las muchas combinaciones que tiene establecidas el VITALICIO tanto para caso de muerte como para caso de vida, satisfacen completamente todas las necesidades de las familias sean cuales fueren las circunstancias en que se encuentren.

DELEGADO

D. ANICETO PALAHÍ, BELLMIRALL-3.

LA PROVINCIA

organo del partido liberal-conservador.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

Los suscritores.

En la primera página, línea. 50 céntimos de peseta.
En la cuarta id. id. 25 id. id.

A los no suscritores.

En la primera página, línea. 75 céntimos de peseta.
En la cuarta id. id. 37 id. id.

Los comunicados, de 25 céntimos de peseta la línea, a 5 pesetas, a juicio de la Direccion.—Insertese ó nó, ningun original será devuelto.

REDACCION Y ADMINISTRACION

GERONA

calle subida S. Martin numero 2

TIENDA.

BASES DE LA PUBLICACION.

Este periódico saldrá por ahora, todos los Martes, Jueves y Domingos

	Pesetas cénts.	
En Gerona: un mes	1	25
id. trimestre	3	»
En el resto de España id.	3	50
Ultramar y extranjero id.	10	»

Numeros sueltos 15 céntimos.